

中國式現代化需要 開放聯通安全的香港

閻 小 駿

隨着今秋 10 月中共二十大在北京開幕，國家現代化建設即將全面進入新發展階段。在貫徹新發展理念、構建新發展格局、堅持以中國式現代化推進民族復興的新的歷史進程中，一個聯通世界、開放多元、安全穩定的香港，對中國式現代化道路拓展、對全國發展大局而言，均具有重要意義。

香港的核心優勢在於背靠祖國、聯通世界。就地理方位而言，嶺南是中國的邊陲，卻處於世界交通的中心位置。作為中國的南大門，自開埠以來，香港始終以自由開放的姿態，在中華民族重新走向世界舞台中心位置的過程中，發揮特殊而重要的橋樑作用，起到了任何其他中國城市都不可能起到的歷史作用。

香港聯通世界的角色 不應有絲毫削弱

背靠祖國、聯通世界的特質，保證了香港既是中國與外部世界經濟貿易交往的樞紐，又是中外溝通交流的戰略紐帶。在一個多世紀歷史發展中，香港始終擔當外部世界資金技術、管理經驗和人才資源進入廣袤中國大地的重要門戶，始終作為中

華文明與世界文明交流、互鑑、取長補短的關鍵匯合點，始終扮演貫通中西的交流平台這一特殊重要角色。

在新發展階段裏，國家構建新發展格局，需要建設更高水平的開放型經濟新體制。這決定了香港在國家與外部世界互聯互通方面的特殊角色與重要地位，都只能不斷加強而不應有絲毫削弱。

當然，「昨天的成功並不代表着今後能夠永遠成功，過去的輝煌並不意味着未來可以永遠輝煌」。在世界經濟大變動的浪潮中，每一個經濟體都面臨「逆水行舟，不進則退」的態勢。在激烈的國際競爭中，香港亦唯有保持與世界方便迅捷的交流往來，方能更好助力我國國內市場和國際市場的聯通，從而在協助國家爭取開放發展戰略主動的過程中，成就自我價值。

聯通世界，是香港在新發展階段國家建設大局中，得以繼續做出重要貢獻的核心優勢所在，必須倍加珍惜。

香港自身的前進動能，亦來自於自由開放、多元共融的城市特質。在新發展階段，無論是鞏固國際金融、航運、貿易中心地位，還是建設科技創新中心和獨具魅力的「文化之都」，長期保持香港經濟、文化和生活方式的開放多元優勢，保持香港與國際社會信息交流與人員往來的通暢便捷，都是香港未來發展動能常有常新的必備條件。

開放多元 保持香港創造力領先力

開埠以來，香港從南海之濱小漁村成長為亞洲國際都市的歷程，充分顯示高度開放和豐富多元的特質給香港帶來的發展動能，是舉世罕見的。開放，使香港能快速接受新信息、新經驗、新人才，在瞬息萬變的國際變局中與世界保持同步，充分擔當起東西方之間「超級連繫人」的角色，充當好祖國內地與外部世界的來往通道。

多元，則保證香港社會不封閉僵化，永遠居於時代潮流的最前沿。在這裏，各種不同經濟形式、技術專長、生活方式、價值體系、思想觀點既和諧共存，求同存異，又互相碰撞，聚同化異，最終形成獨特的香港風格和香港氣質，推動社會保持新鮮創造力與整體領先力，也由此而助力祖國內地對外開放水平不斷躍升。

改革開放以來，我國積極擴大對外開放，深度參與國際分工，形成了市場與資源「兩頭在外」發展格局。2008年 global 金融危機帶來的劇烈市場衝擊，促使我國逐漸從依靠外需為主，轉為以內需為主拉動經濟成長。適時調整國內大循環和國內國際雙循環之間的關係，是中央把握發展主動權的重要先手棋之一。在當前國際市場不確定性高企的狀況下，立足國內，發揮全國統一大市場優勢，實現國民經濟「內需為主導，國內可循環」，是構建新發展格局的重要基點。

正如習近平主席指出的那樣，「構建新發展格局是開放的國內國際雙循環，不是封閉的國內單循環」，「以國內大循環為主體，絕不是關起門來封閉運行」。在新的國際形勢下，特別是我國與美國、西方發達國家在經濟發展方面互補性降低而競爭性提高的宏觀背景下，一個背靠祖國、聯通世界的香港，正是國內大循環與國內國際雙循環之間的天然連結點，完全能夠在我國以國內大循環吸引全球資源要素、提高在全球配置資源能力的過程中發揮關鍵作用，也完全能夠在我國實施更大範圍、更寬領域、更深層次對外開放的過程中，成為國家構建新發展格局的重要平台和助推器。

處理好開放與安全的關係

香港的發展前景特別要求實現高質量發展和高水平安全的良性互動。「疫情要防住，經濟要穩住，發展要安全」，這是中央的明確要求。在國家現代化建設的新發展階段，香港要保持自身聯通開放的獨特優勢和地位，積極穩妥開展與外部世界交流合作，維繫多元生活方式，貢獻於中國式現代化推進，就必須首先在本港社會內部築牢綜合安全底線，為開放發展爭取更廣闊的實現空間。

一個政治上不安全、制度上不可靠、不確定性很高、各方面隱患很多的國際金融中心城市，不但無法助力於國家構建新發展格局的重要工作，反而會對國家整體發展進程構成嚴重牽制。以

開放聯通多元為特殊優勢的香港，更有必要處理好開放與安全之間的關係，力爭同步實現高質量發展和高水平安全。

穩定是開放發展的前提。21世紀以來，全球百年未有之大變局方興未艾，世界「東升西降」大趨勢初見端倪。隨着中華民族愈來愈接近復興目標，美國等西方國家對我國的分化遏制活動也勢必愈演愈烈，這難免會對處於開放環境下的香港管治工作造成新挑戰。香港要在複雜多變的國際局勢中保持持續開放態勢，成為我國構建新發展格局可以信賴的平台與通道，根本前提之一就在於維護和諧穩定的政治環境，促進社會安定有序、特區長治久安。

習近平主席深刻指出，在全面建設現代化國家的道路上，我們「必須堅持以中國式現代化推進中華民族偉大復興，既不走封閉僵化的老路，也不走改旗易幟的邪路，堅持把國家和民族發展放在自己力量的基點上、把中國發展進步的命運牢牢掌握在自己手中」。香港是我國現代化建設的中心節點城市，是構建新發展格局、拓展中國式現代化道路的重要平台和重要通道。相信只要我們以高度歷史主動精神，充分發揮香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，切實維繫香港的開放多元特質，認真維護社會和諧穩定，香港就必定能在中華民族走向全面現代化的新發展階段裏，為國家做出一如既往的重要貢獻。

（刊登於《明報》2022年9月19日B10版）